

生活報告

交換學校: HEC Montreal

交換期間: Fall 2018

系級學號: 廣告四 104405172

姓名: 楊俊宏

<一>交換學校與課程介紹

HEC Montreal 是間位於蒙特婁的法文授課商學院，但學校內也設有多項英文課程以及英語教學的碩士項目。學校 QS 排名 2019 年 MBA 是加拿大第六，碩士學程則多落在世界排名 45~75 這個區間，算是一間具有競爭力的學校，在蒙特婁或魁北克當地也是間十分有名望的學校。雖然是附屬於蒙特婁大學的商學院但校內行政以及大樓本身都是分開的，學校有 CSC 以及 DECELLES 兩棟教學大樓，大樓間步行約 13 分鐘左右，也可搭乘公車 51 路來回。學校有非常多的公共座位以及討論教室提供學生使用，圖書館位於 CSC 大樓，館內有豐富的商學相關書籍，包含法文與英文書，部分指定教科書能跟櫃台現場借閱 3 小時。

授課方面這邊的學習系統叫做 Zonecours，跟課程有關的教材、作業、訊息、檔案都會放在上面，類似政大的 WM5。每堂課都會有一定份量的課前閱讀，而老師的上課速度平均而言比政大快上不少，一開始可能要花些時間適應。另外這邊的實際上課周數只有十二周因此課程十分緊湊，這邊期中考完會有一個禮拜的休假讓學生放鬆但緊接著只剩四堂課後就是期末考，跟政大平均分配期中考末的方式不太一樣，因此連假完後的那一個月通常是整學期最忙的時候，除了有期末考要準備外，各科的期末作業或報告也都會在段時間要求繳交。

書籍方面，由於 Zonecours 上已有豐富的資源，一般來說除非老師要求不然不用買課本。如果需要購買可以到學校的二手書社團或直接跟圖書館借都能省下一大筆錢，不過必須買的情況並不多，我這學期四堂課只有一堂被要求買課本，但事後發現其實也沒什麼用到。

考試方面我認為跟政大差不多，不多加贅述。但這邊評分系統採用的是相對分書跟政大不太相同。學校會將學生的百分制原始成績進行排序，之後利用常態分佈列出分數等第，此外根據我學伴說的說法，原始分數超過五十分就不會被當。另外 HEC 的抄襲抓很嚴，每一堂課老師在交代作業時都會特別提醒這一點，不過只要遵循格式原則上不會有問題。

<生活及文化交流>

首先是天氣的部分。剛到蒙特婁時是七月中，那時候天氣非常的熱，甚至會到攝氏 30 度，由於是高緯度國家因此晝長夜短，大約晚上九點才日落。每天天氣都非常的好，甚至不像台灣時常下雨，對於出遊來說是非常理想的天氣。之後十月溫度大概 10 度出頭，這時候大概是天氣最舒服的時間，葉子也開始轉紅非常有秋天的氣氛。十一月下旬會開始出現零度以下的氣溫，這時就要特別注意保暖了，我個人的配備是短袖+輕羽絨+薄外套，其實穿著跟臺灣冬天差不多但也撐完整個秋季交換了，遇過最冷的氣溫大概是零下十五度。所以我認為其實不一定要買當地厚重的外套，臺灣帶過去的其實也堪用。不過靴子跟手套幾乎是必需品，尤其是十二月很常下雪，如果不穿靴子腳很容易凍傷或因為雪太滑跌倒。

來到這邊後生活最大的改變是開始每天做菜，其實做菜不會太難，看著 GOOGLE 照著做想煮的東西幾乎都煮得出來，只是買菜比較麻煩了點。為了日常生活的方便，挑選住處時可多留意附近是否有超市。外食最便宜的選擇除了學餐之外應該是一些披薩店或是 Tim Hortons。

文化交流方面，我認為想認識外國朋友必須自己主動跟別人攀談。能通過篩選來這基本上語言不會是太大的問題，但文化習慣之類就會有很大的差異，要跟不同國家的人，尤其是非亞洲學生聊天有時候並不容易。其他的交換學生也是差不多的情況，所以很常看到 Latino、European、Asian 各一群的情況。如果真的想跟其他洲的人混熟除了積極之外也必須多了解文化差異。像是外國人很常到 Bar 小酌聊聊天，但亞洲人比較少有這樣的習慣。另外派對也是我不太能適應的場域，至少以我這屆的亞洲交換學生而言，會主動去派對並且玩得盡興的人並不多。

種族歧視我在交換期間沒有遇到，蒙特婁算是個種族眾多的城市，在亞洲人眾多的區域如 Guy-Concordia 一帶甚至會聽到滿街的中文。當地人雖然母語是法文但英文的溝通我沒遇到太大的困難，偶爾還是會碰到只說法文的人但不會說法文對生活並不會有影響。

蒙特婁算是法文跟英文間較為中性的城市，如果想體驗更有歐洲風情的加拿大可以搭車去鄰近的 Quebec City，而若想感受典型的加拿大文化能到多倫多市旅遊。

既然來到北美，如果不去看北美四大運動聯盟 MLB、NBA、NHL、NFL 還蠻可惜的，我個人看了兩場 MLB 跟兩場 NBA。蒙特婁當地對於冰球十分熱衷，他們的冰球隊叫 Montreal Canadiens，雖然臺灣冰球並不盛行但我認為到現場看冰球比賽，並且看一下平常淡定的加拿大人突然變得激動跟情緒化也蠻有趣的。而 NBA 跟 MLB 在多倫多都可以完成，兩座場館相去不遠且交通便利就在市區中，如果去多倫多遊玩可以把握機會去觀賽。購票的部分，網路上已經有很多心得分享文，我個人是 Tickpick 跟 Ticketmaster 都有用過，兩間購票流程幾乎一樣，而因為都是二手購票網所以多比較幾個網站價格比較容易找到划算的價錢。而球場場館內安檢都蠻嚴格的，甚至連空塑膠水瓶都無法帶入(依各球場規定)，所以去之前最好上網看一下球場的隨身物品相關規定。

<注意事項與其他>

一個人在外安全是首要的注意事項，雖然我沒在蒙特婁遇過任何因治安引起的不愉快，但多提高警覺還是比較好，尤其是當地報警之類的不像臺灣方便，到時候處理會非常麻煩。由於我住市區因此晚上時還是燈火通明，但若是住在郊區就要特別注意了，太晚回家路上不會有太多人。

關於學校保險的部分，在學校繳完費之後需要自行打電話給保險公司獲取帳號，之後去醫院時再用那筆帳號使用保險，整體來說不是很方便，而且那家公司的電話不是每天都打得通，他只有三天開放服務。所以建議在繳完保險費之後可以早點處理這件事，以防萬一。

簽證方面，臺灣跟加拿大是 ETA，因此手續相對簡單方便。我在臺灣機場 Check-in 時被航空公司地勤告知加拿大海關可能會以尚無回程機票拒絕入境，當時情急之下就在機場刷了一張回程機票，但我並未被加拿大海關問及該問題，而其他的交換學生也都沒遇到，所以如果遇到類似情況可以不用緊張、不需太在意。另外由於蒙特婁跟美東大城市相去不遠，因此我在交換學期結束後也去玩了幾天。臺灣跟美國之間是採用 ESTA，跟加拿大的 ETA 申辦程序差不多，而我建議如果是走空路前往的話資料需要備齊(住宿、交通、還有 HEC 的入學文件)，因為我在蒙特婁機場時就被美國海關帶到旁邊去問了很久的問題(美加之間採 Pre-clearance 所以美國海關在加拿大)。

旅遊方面，我個人搭過 MEGABUS 跟 GREYHOUND，兩家的特點都是常態性的誤點。MEGABUS 我搭去多倫多兩次，一次誤點了一個小時另一次誤點了接近三小時，因此若要乘坐行程排鬆點比較不會有意外。而鐵路的部分我個人沒搭過沒辦法提供意見。